
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla mierników i testerów 
elektronicznych 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Mierniki i testery służą do kontaktu z energią elektryczną, która jest 
niewidoczna i śmiertelnie niebezpieczna. Korzystanie z urządzenia o 
niewłaściwej kategorii bezpieczeństwa, uszkodzonych przewodów 
pomiarowych lub błędne ustawienie zakresu pomiarowego może 
doprowadzić do porażenia prądem, wybuchu łuku elektrycznego oraz 
ciężkich poparzeń. 

1. Kategorie bezpieczeństwa CAT (Krytyczne) 

• Zrozumienie kategorii (Krytyczne): Nigdy nie używaj miernika do 
pomiarów w instalacjach, do których nie jest przeznaczony. 

o CAT II: Pomiary w urządzeniach podłączonych do gniazdek 
(AGD, elektronika). 

o CAT III: Pomiary w instalacjach budynkowych (rozdzielnie, 
gniazdka, oświetlenie). 

o CAT IV: Pomiary u źródła zasilania (przyłącza napowietrzne, 
liczniki zewnętrzne). 

• Napięcie znamionowe: Sprawdź, czy maksymalne napięcie opisane 
na mierniku (np. 600V) jest wyższe niż spodziewane napięcie w 
obwodzie. Użycie miernika CAT II do pomiarów w rozdzielni 
(wymagającej CAT III) grozi przebiciem wewnętrznym przy nagłym 
skoku napięcia. 

2. Kontrola przewodów pomiarowych (Krytyczne) 

• Izolacja (Krytyczne): Przed każdym pomiarem sprawdź, czy izolacja 
przewodów nie jest pęknięta, przetarta lub przypalona. Odsłonięta 
miedź pod napięciem to bezpośrednie zagrożenie życia. 



• Osłony końcówek: Przy pomiarach w ciasnych przestrzeniach (np. 
rozdzielnice) używaj przewodów z krótkimi odsłoniętymi końcówkami 
(nakładki ograniczające końcówkę do 4mm). Zapobiega to 
przypadkowemu zwarciu dwóch faz, co skutkuje wybuchem łuku 
elektrycznego. 

3. Prawidłowe ustawienie zakresu i gniazd 

• Pomiar prądu (A) vs napięcia (V): Najczęstszym błędem jest próba 
pomiaru napięcia w gniazdku, gdy przewody wpięte są w gniazdo "A" 
(amperomierz). Tworzy to zwarcie o bardzo dużym natężeniu, co 
może doprowadzić do eksplozji miernika w dłoniach użytkownika. 

• Bezpieczniki: Używaj wyłącznie mierników z wysokiej jakości 
bezpiecznikami ceramicznymi (HRC). Nigdy nie zastępuj spalonego 
bezpiecznika drutem ani bezpiecznikiem szklanym – nie posiadają 
one zdolności gaszenia łuku elektrycznego. 

4. Zasady bezpiecznego pomiaru 

• Zasada jednej ręki: Jeśli to możliwe, podczas pomiarów pod 
napięciem trzymaj jedną rękę w kieszeni lub za plecami. Zmniejsza to 
ryzyko, że w razie porażenia prąd przepłynie przez klatkę piersiową i 
serce. 

• Weryfikacja testerów (Test Live-Dead-Live): Przed uznaniem 
obwodu za "beznapięciowy", sprawdź tester na znanym źródle 
napięcia (np. sprawnym gniazdku), następnie zmierz docelowy 
obwód, a na koniec ponownie sprawdź tester na sprawnym źródle. 
Gwarantuje to, że brak wskazania napięcia nie wynika z awarii 
samego testera. 

5. Eksploatacja i konserwacja 

• Baterie: Słaba bateria w multimetrze cyfrowym może powodować 
błędne, zaniżone odczyty napięcia. Jeśli ikona baterii się świeci, 
wymień ją przed przystąpieniem do ważnych pomiarów 
bezpieczeństwa. 



• Wilgoć: Nigdy nie dokonuj pomiarów w wilgotnym otoczeniu lub 
mokrymi dłońmi. Woda drastycznie obniża rezystancję ciała, 
zwiększając skutki ewentualnego porażenia. 

6. Utylizacja 

• Elektroodpady: Mierniki i testery zawierają układy scalone, 
wyświetlacze LCD oraz baterie. Nie wolno ich wyrzucać do śmieci 
komunalnych. 

• Recykling: Zużyty sprzęt oddaj do Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych (PSZOK). Wyjmij baterie przed oddaniem 
urządzenia do utylizacji. 


